

Михаил Васильевич Богданов

История одной фотографии

В каждой семье хранятся старые фотографии. Они передаются по наследству от старшего поколения к младшим. Одни из них остаются рядом на всю жизнь, а другие бесследно исчезают. Старые пожелтевшие снимки, поистрепанные со временем – это настоящее сокровище, которое может рассказать нам много интересных историй о прошлом.

В моём распоряжении оказалась историческая фотография, сохранённая В. Ф. Резвухиной. К сожалению, не сохранилось имен, но от этого фотография не потеряла своей ценности.

Вы видите фотографию, которой более ста лет. На ней члены Городищенского волостного правления. Снимок сделан в 1907 году в селе Городище.



Члены волостного правления

Следует сказать, что волостное управление – исполнительный орган крестьянского самоуправления. Было учреждено «Общим положением

о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости» в 1861 г., и до 1917 г. не претерпели изменений. Волостные правления состояли из волостного старшины, всех сельских старост волости и волостного писаря.

Выполняли административно-полицейские функции, осуществляли контроль за деятельностью сельских должностных лиц, обеспечивали сбор налогов, выполнение государственных и земских повинностей, составляли рекрутские (до 1874 г.) и призывные списки, разбирали мелкие правонарушения.

Институт Сельского старосты имеет длинную историю. Впервые упоминание о сельском старосте появилось в XI–XII веках в «Русской правде» в связи с возникновением частного землевладения на Руси.



Знак сельского старосты Пермской губернии

Большое значение для развития данного института сыграла отмена крепостного права. В 1961 году было утверждено Положения о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости. В данном положении говорилось, что сельское общественное управление состоит из сельского схода и сельского старосты.

Статус старосты подчеркивался должностным знаком из светлой бронзы с изображением герба Пермской губернии и печатью.

Революция 1917 года внесла серьезные корректизы в деятельность сельских старост. Фактически после создания системы советов и ликвидации земств они прекратили свое существование.

Время берет своё... Увядают фотографии, но лица на фотографии все те же, над ними не властно время, не стареют они. Все так же смотрят на нас взглядом, которым смотрели на того, кто снимал их.

Фотосъемка в начале 20 века была событием даже для богатых. Что уж говорить о крестьянах. Вполне возможно это был вообще единственный в жизни шанс «попасть на фотокарточку».